

最高人民法院、最高人民检察院、司法部联合印发相关意见

构建法官、检察官与律师“亲”“清”关系

□据新华社报道

日前，经全国政法队伍教育整顿领导小组审议通过，最高人民法院、最高人民检察院、司法部联合印发了《关于建立健全禁止法官、检察官与律师不正当接触交往制度机制的意见》《关于进一步规范法院、检察院离任人员从事律师职业的意见》。两个《意见》的出台是深入贯彻习近平法治思想、推进全面依法治国、落实全面从严治党治警的客观要求，是全国政法队伍教育整顿的重要制度成果，对于全面加强法官、检察官与律师队伍建设，构建法官、检察官与律师“亲”“清”关系，共同维护司法廉洁和司法公正，更好地肩负起推进全面依法治国的职责使命，具有重要意义。

《禁止不正当交往意见》结合

近年来法官、检察官与律师不正当接触交往新的表现形式，在防止干预司法“三个规定”基础上，以负面清单形式详细列举了7种不正当接触交往行为，包括禁止私下接触、禁止插手案件、禁止介绍案源、禁止利益输送、禁止不当交往、禁止利益勾连等。《禁止不正当交往意见》对健全不正当接触交往监测发现查处机制、加强司法监督制约机制、强化律师执业监管机制、推动正当接触交往机制等提出明确要求。强调法院、检察院和司法行政机关要建立健全不正当接触交往监测预警、线索移送、联合调查等工作机制。法院、检察院要完善司法权力内部运行机制，严格落实防止干预司法“三个规定”月报告制度。司法行政机关要强化律师执业监管，加快律师诚信信息公示平台建设，及时向社会公开律师因

不正当接触交往受处罚处分信息，规范律师风险代理行为。法院、检察院和司法行政机关要加强律师执业权利保障，落实听取律师辩护代理意见制度，完善便利律师参与诉讼机制，为法官、检察官和律师搭建公开透明的沟通交流平台。

《规范离任人员从业意见》依据法官法、检察官法、律师法、公务员法和中组部关于规范党政领导干部在企业兼职（任职）、公务员辞去公职后从业等相关规范性文件，对法院、检察院离任人员到律师事务所从业作出进一步规范。一是完善离任人员从业限制制度。在重申法院、检察院各类离任人员从事律师职业的一般性限制规定基础上，对法院、检察院被开除公职人员、辞去公职人员和退休人员在律师事务所从业限制作出具体规定。

法院、检察院被开除公职人员不得在律师事务所从事任何工作。法院、检察院退休人员在在不违反相关从业限制规定的情况下，确因工作需要从事律师职业或者担任律师事务所“法律顾问”、行政人员的，应当严格执行中组部《关于进一步规范党政领导干部在企业兼职（任职）问题的意见》规定和审批程序，并及时将行政、工资等关系转出人民法院、人民检察院，不再保留机关的各种待遇。二是推动建立“双向预警”机制。明确法院、检察院与司法行政机关要建立离任人员信息库和离任人员在律师事务所从业信息库，司法行政机关依托离任人员信息库，加强对法院、检察院离任人员申请律师执业和实习登记的审核把关，法院、检察院依托离任人员在律所从业信息库，加强对离任人员违

规担任案件诉讼代理人、辩护人的甄别、监管。三是健全离任人员在律所从业监管机制。要求司法行政机关和律师协会加强对法院、检察院离任人员申请律师执业的审核把关。法院、检察院和司法行政机关要对从事律师职业的离任人员进行谈话提醒。法院、检察院发现担任诉讼代理人、辩护人的律师违反离任人员从业限制规定的，要通知当事人更换诉讼代理人、辩护人，并及时通报司法行政机关。司法行政机关要加强对离任人员在律所从业的监管，对律所接收不符合条件的离任人员到本所执业或工作，或者指派本所律师违反从业限制规定担任诉讼代理人、辩护人的，依法依规作出处理。法院、检察院和司法行政机关要定期对离任人员违规从业情况开展核查，按照有关规定进行清理。

“重型患者病情总体向好，趋于稳定”

——访国务院联防联控机制综合组甘肃工作组专家邱海波

□据新华社报道

截至10月31日24时，甘肃省累计报告本土新冠肺炎确诊病例105例。此次疫情发生已逾半月，当前重型患者情况如何？医疗救治进入了什么样的阶段？疫苗对于患者保护效果如何？带着这些问题，11月1日下午，新华社记者采访了国务院联防联控机制综合组甘肃工作组专家、东南大学附属中大医院重症医学专家邱海波。

问：当前重型患者情况如何？

答：本身有基础病的老年患者多，加之遭遇传播性极强的德尔塔毒株，此次疫情初期重型病例较多，给医疗救治带来很大难度。我们通过中西医结合治疗和恢复期血浆疗法、中和抗体等新手段及时干预、综合施策，已有13例重型病例转成普通型。目前，重型患者病情总体向好，趋于稳定。

问：医疗救治进入了什么样的阶段？

答：经过积极救治，大多数患者病情趋稳。近期已有一些患者核酸检测结果呈阴性，临床症状也基

本缓解。随着患者逐渐康复，近日一些患者具备出院条件，我们的医疗救治也将转向“救治加康复”并重的阶段。

问：疫苗对于患者保护效果如何？

答：通过临床救治发现，跟以往疫情中没有接种疫苗的老年确诊病例相比，在接受积极治疗后，接种了疫苗的老年重型患者转普通型的病程缩短了，且少有老年患者发展成危重型。这说明，接种疫苗是有效的。因此我们呼吁，符合条件的老年人应及时接种疫苗。

他们与病毒的距离只有2毫米

——记坚守抗疫一线的“病毒捕手”

□据新华社报道

阻击新冠肺炎疫情，是一场与病毒赛跑的战斗。最近，在内蒙古自治区阿拉善盟额济纳旗，就有一批争分夺秒战疫斗疾的“病毒捕手”。他们中有核酸检测采样人员，也有实验室检测人员，通宵达旦对4万多人开展了8轮筛查，只为第一时间发现和阻断病毒扩散蔓延。他们是发现与拦截病毒的第一道防线，与病毒的最近距离仅隔两层乳胶手套。

凌晨2点，结束了连续6小时的核酸检测采样工作，32岁的卢美司抓紧时间补觉。可刚刚睡了一个多小时，手机铃声又响了起来：“小卢，现在开始对重点人群采样了，缺人手，你赶紧过来。”“我马上赶过去！”挂了电话，卢美司立即打起精神，重新投入紧张的工作。

这样忙碌的节奏，卢美司已坚持了15天。她是额济纳旗东风镇中心卫生院的一名大夫。10月18日，额济纳旗出现疫情。旗里组织卢美司等各苏木乡镇的医疗卫生人员，投入全员核酸检测采样工作。额济纳旗有居民3万余人，加上滞留在这里的近1万名游客，4万多人

的采样任务，第一时间落在卢美司和同事们的肩上。

“最初，由于疫情来得突然，人力不足，大伙忙得连轴转。最忙的时候，我和同事们每人每天得采样300多人。之后，支援力量接连赶到，我们才稍稍轻松一些，但现在每人每天还至少采样200人。”卢美司说，大伙都知道新冠病毒就藏在咽、鼻部，离得越远越安全，但大家都没想着往后撤，“每个人都想赶紧把病毒揪出来，阻断病毒扩散传播”。

采样工作只是核酸检测的前半程，后半程则是实验室检测。从600公里外开来、支援额济纳旗抗疫的巴彦淖尔市移动PCR实验室里，巴彦淖尔市医院检验科副主任李婷和4名同事在一个30厘米宽的过道里来来回回穿梭，专心致志地检测每一个样本。与采样人员可以“施展身手”不同，实验室检测人员的操作空间非常狭小，更考验他们的灵活性。

“我们需要打开样本采样管的盖子，进行吸出样本液体、对样本进行提取和纯化等一系列操作。这个过程中，有时候我们检验人员和新冠病毒最近的距离只隔着两层乳胶手套，也就是2毫米。”李婷说，“核酸检测工作，不允许我们害怕。”

李婷形容，核酸检测是一个和病毒赛跑的工作，“必须快些、快些、再快些，认真、认真、再认真，第一时间把准确的检测结果反馈给额济纳旗新冠肺炎防控工作指挥部，供他们及时作出决策。”为此，李婷带领包括她在内的10人团队，分两组轮班开展实验室检测，每组连续工作12小时，团队检测的单日样本一度达3000个。

从额济纳旗出现新冠肺炎疫情至今，当地已开展8轮全员核酸检测，每一轮检测都离不开卢美司、李婷等“病毒捕手”的辛苦付出。从封控管理到居家抗疫，再到万人转运，额济纳旗抗疫的每一个重大决策，都离不开核酸检测人员科学准确的检验结果。当别人认为新增确诊病例是“坏消息”时，他们却认为是“好消息”，因为只有锁定了传染源，才能更好地斩断病毒传播路径。

最近几天，李婷紧锁的眉头开始舒展，心里的大石头正在落地。因为，她和同事们在这几天的工作中发现，额济纳旗的核酸检测结果势头向好。结束了一天工作，李婷在深夜给远在巴彦淖尔市的丈夫打了一个视频电话，看着6个月大的女儿，李婷泛起思念：“妈妈很快就回去了……”

北京：

多措并举改善管控措施“误伤”情况

□据新华社报道

记者在昨天举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，近来，由于“人机不符”、数据误差等原因，部分市民群众反映被限制进京管控措施“误伤”，影响了行程安排。对此，北京市进一步畅通和完善了此类人员反映渠道。

首先，北京“健康宝”对低风险地区来京自动比对核酸检测记录和“赋码”。记者了解到，北京“健康宝”10月30日上线新版本，对14天内曾到访有1例及以上本土新冠病毒感染者的县所属地市级其他县人员，按照进京需持48小时内核酸检测阴性证明相关要求，自动比对核酸检测记录。有符合要求核酸检测阴性记录的，行程核验通过后将直接调整为“绿码”；否则将“弹窗”提示，按照政策要求须尽快完成核酸检测。

其次，对虽未出京，但因曾途经京内涉疫地区导致“北京健康宝”显示“弹窗”的，须立即向所在

社区、单位或入住酒店报告，并按照首都防疫管理规定，分类落实管控措施，相应调整“赋码”状态。

对申请入住酒店的“北京健康宝”显示“弹窗”人员，由酒店安排到临时安置客房进行涉疫风险核查，暂不得离开。经核查确属“误伤”的，由属地相关部门安排进行核酸检测，检测结果阴性且签订诚信承诺书后，可调整为“绿码”，正常入住酒店；有限制进京情形的，由属地相关部门闭环转运至集中隔离观察点补足隔离观察时长，对其赋“红码”。对已入住酒店旅客，每次进入酒店时也要逐人、逐次扫码赋码，如入住期间出现“弹窗”，第一时间按上述处置程序进行处理。

北京市相关部门负责人表示，如遇拨打12345市民服务热线存在占线等问题，建议通过24小时有人值守的“北京12345”微信公众号反映问题，收到申诉后，有关部门会立即启动申诉复核机制。经核验确无异常的，会及时调整赋码状态、解除进京购票限制；存在异常情况的，将于48小时内向申诉人反馈结果。

重庆：

报告1例本土新冠肺炎确诊病例

□据新华社报道

据重庆市卫健委通报，昨天，重庆市九龙坡区报告1例本土新冠肺炎确诊病例。

李某，11月1日因发热到一医疗机构就医，11月2日新冠病毒核酸检测结果呈阳性，经重庆市、区

成都：

金牛区新增1例新冠肺炎本土病例

□据新华社报道

成都市卫生健康委员会昨通报，成都金牛区新增1例新冠肺炎本土病例，系外地返蓉人员。

据悉，11月1日晚，成都市第四人民医院报告1例新冠病毒核酸检测阳性人员，成都市疾

控制中心复核为阳性。结合临床、影像学表现和实验室核酸检测结果，经专家组会诊诊断为新冠肺炎确诊病例，目前患者已转运至成都市公共卫生临床医疗中心隔离治疗。

截至昨日12时，已判定该病例在蓉密切接触者152人。涉疫场所已封闭管理、完成环境消毒。